

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КП(б) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 24 (8536). ВТОРНИК 29 ЯНВАРЯ 1952 г. Цена 20 коп.

Сообщение Центрального Комитета Монгольской Народно-Революционной Партии, Президиума Великого Народного Хурала и Совета Министров Монгольской Народной Республики о смерти Премьер-Министра Монгольской Народной Республики маршала Чойбалсана (1 стр.), От Совета Министров Союза ССР и Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) (1 стр.) В Президиуме Верховного Совета Узбекской ССР (2 стр.)

В Министерстве Иностранных Дел СССР (2 стр.). На областных совещаниях хлопкоробов (2 стр.). Р. Помрих. — Путаюсь в цифрах доклада... (3 стр.). А. Абдунабиев, А. Степанов. — Об эпосе «Алпамыш» (3—4 стр.). ТЕАТР. С. Лейкина. — «Ромео и Джульетта» (3 стр.). Шестая сессия Генеральной Ассамблеи ООН (4 стр.). События в Корее (4 стр.).

Дружба и братское сотрудничество народов

Советский народ успешно решает задачи коммунистического строительства. Каждый день жизни и труда рабочих, крестьян и интеллигенции нашей страны дает новые проявления патриотизма, морально-политического единства советского общества и дружбы народов СССР.

Великая Октябрьская социалистическая революция, разбившая основы социального и национального гнета, открыла перед народами нашей Родины грандиозные перспективы строительства новой жизни.

Основатель и вождь коммунистической партии и Советского государства В. И. Ленин в 1919 году писал:

«Мы хотим ДОБРОВОЛЬНОГО союза наций, — такого союза, который не допускает бы никакого насилия одной нации над другой, — такого союза, который был бы основан на полнейшем доверии, на ясном сознании братского единства, на вполне добровольном согласии».

Советская власть впервые в истории на деле осуществила равенство народов, отменила все и всякие национальные привилегии и ограничения, навсегда покончила с национальным гнетом, утвердила нерушимую дружбу и братское сотрудничество всех наций нашей страны. Под руководством партии Ленина — Сталина трудящиеся создали свободные советские социалистические республики. Претворение в жизнь ленинско-сталинской национальной политики в молодых советских республиках, огромная помощь им привели к добровольному объединению всех народов нашей страны в единое союзное Советское государство. Оно является именно таким добровольным союзом наций, к строительству которого призвал великий Ленин.

Исходя из принципов ленинско-сталинской национальной политики, партия и советское правительство оказали большую помощь остальным в прошлом национальным в их экономическом и культурном строительстве. В условиях советской власти, при братской поддержке русского народа эти национальности получили возможность приблизиться к социалистическому строительству, создать свою национальную государственность, достигнуть высокого уровня в хозяйственном и культурном развитии. Сталинская политика индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства неузнаваемо изменила облик всех советских национальных республик. Расцвет культуры народов нашей страны — национальная форма, социалистическая по содержанию.

Под солнцем Сталинской Конституции — конституции победившего социализма — трудящиеся советских республик добились таких успехов, о которых в условиях капитализма народы не могут и мечтать. Невиданного расцвета достигли, например, советские республики Востока. За годы советской власти Узбекистан, Казахстан, Киргизия, Таджикистан, Туркмения превратились в цветущие социалистические республики с первоклассной промышленностью, крупным механизированным сельским хозяйством, передовой культурой. Они являются немеркнущими социалистическими маяками, привлекающими взоры трудящихся зарубежного Востока.

Братское сотрудничество всех национальностей нашей страны в условиях советского строя, в системе единого союзного государства в корне изменило облик народов СССР. Исчезло в них чувство взаимного недоверия, развилось чувство взаимной дружбы. Деятельность всех народов Советского Союза согрета глубокой любовью к своей социалистической Родине. Советский патриотизм, в котором гармонически сочетаются национальные традиции народов и общие жизненные интересы всех трудящихся нашей страны, сплачивает все нации и народности в единую братскую семью.

«...Дружба между народами СССР растет и крепнет, — говорил товарищ Сталин в 1935 году. — Это, товарищи, самое ценное из того, что дала нам большевистская национальная политика».

А дружба между народами СССР — большое и серьезное завоевание. Ибо пока эта дружба существует, народы нашей страны будут свободны и непобедимы. Никто не страшен нам, ни внутренне, ни внешне враги, пока эта дружба живет и здравствует».

Могучая сила дружбы советских народов особенно ярко проявилась в годы Великой Отечественной войны. Война по-

казала, что советский государственный строй представляет такую систему государственной организации, где национальный вопрос и проблема сотрудничества наций разрешены лучше, чем в любом другом многонациональном государстве. Советская идеология равноправия рас и наций, идеология дружбы народов одержала полную победу над идеологией звериного национализма гитлеровцев и противостоит всем современным буржуазным националистическим, расистским «теориям».

Нерушимые узы дружбы, которыми соединены в одно целое народы Советского Союза, все более укрепляются в их победоносной борьбе за торжество коммунизма. Спаянные братской дружбой в совместном труде на благо Родины, все социалистические нации нашей страны под руководством партии большевиков активно участвуют в осуществлении сталинской программы коммунистического строительства, в сооружении гигантских гидроэлектростанций и каналов, в претворении в жизнь плана преобразования природы. Вдохновляемая товарищем Сталиным, дружба народов Советского Союза является одним из источников могущества социалистического государства.

Партия Ленина — Сталина неуклонно развивает братское сотрудничество и взаимопомощь всех национальностей нашей страны, воспитывает трудящихся в духе идеологии дружбы народов, в духе пролетарского интернационализма и животворного советского патриотизма.

Блестящее разрешение национального вопроса в нашей стране убедительно свидетельствует об огромных преимуществах социалистического строя перед капиталистическим строем и является воодушевляющим примером для народов всех стран. На опыте Советского Союза учатся трудящиеся стран народной демократии Европы и Азии, объединенные узами нерушимой дружбы и братской взаимопомощи и успешно строящие новую жизнь. Торжество ленинско-сталинской национальной политики в СССР вдохновляет угнетенные народы всего мира на борьбу против империализма, за свободу и независимость, за мир, демократию и социализм.

Создав невиданный в человеческой истории образец братского сотрудничества различных рас и наций, советский народ тем самым навсегда ликвидировал политику, которая строит подвосточное государство на подавлении других государств. Нам чужда политика, которая превращает в свой руководящий принцип подавление национального суверенитета других народов. Политика Советского Союза основана на принципах уважения суверенитета всех государств, как больших, так и малых.

«Советские люди считают, — говорит товарищ Сталин, — что каждая нация, — все равно — большая или малая, имеет свои качественные особенности, свою специфику, которая принадлежит только ей и которой нет у других наций. Эти особенности являются тем вкладом, который вносит каждая нация в общую сокровищницу мировой культуры и дополняет ее, обогащает ее. В этом смысле все нации — и малые, и большие, — находятся в одинаковом положении, и каждая нация равнозначна любой другой нации».

Советская внешняя политика — политика мира и безопасности, равноправия и дружбы народов — снискала нашей стране симпатии и поддержку сотен миллионов людей во всех странах.

Все прогрессивное человечество с глубоким удовлетворением отмечает на мировом союзе государствами, его неустанную борьбу за мир и международную безопасность. Советский Союз, возглавляющий могучий лагерь демократии и социализма, стал центром притяжения всех прогрессивных сил, борющихся за сохранение и укрепление мира, против империалистических поджигателей войны.

Советское многонациональное государство — твердая дружба и слава народов нашей страны, несокрушимый оплот мира во всем мире. Под знаменем ленинско-сталинской дружбы народов, под мудрым водительством товарища Сталина народы нашей страны твердо и уверенно идут вперед, к победе коммунизма.

(Передовая «ПРАВДЫ» за 28 января).

От Центрального Комитета Монгольской Народно-Революционной Партии, Президиума Великого Народного Хурала и Совета Министров Монгольской Народной Республики

Центральный Комитет Монгольской Народно-Революционной Партии, Президиум Великого Народного Хурала и Совет Министров МНР с величайшим прискорбием извещают Партию и всех трудящихся нашей страны о том, что 26 января 1952 года в 18 час. 50 минут после продолжительной и тяжелой болезни (рак почки) скончался в Москве дорогой и любимый организатор и вождь нашей партии и всего монгольского народа, член Политбюро Центрального Комитета Монгольской Народно-Революционной Партии, Премьер-Министр Монгольской Народной Республики, наш дорогой и незабвенный друг и товарищ маршал Чойбалсан. Кончина товарища Чойбалсана, близкого друга и соратника неустрашимого Сухэ-Батора, основателя и руководителя нашей партии и государства, любимого вождя нашего народа, является тяжелой утратой для всей нашей партии и нашего народа.

С именем тов. Чойбалсана, отдавшего всю свою жизнь делу народной революции и процветания нашей страны, связана вся история нашей партии и нашего государства, идущего по пути к социализму.

Мы с глубокой скорбью склоняем головы перед светлой памятью нашего дорогого Чойбалсана — пламенного революционера, неутомимого борца за счастье трудящихся, за мир, демократию и социализм, неутомимого борца за дружбу народов и дружбу нашего народа с Великим Советским Союзом.

Вся прекрасная боевая жизнь нашего любимого и дорогого вождя товарища Чойбалсана будет служить светлым примером для всех членов партии и трудящихся нашей страны в борьбе за социализм.

Центральный Комитет Президиум Великого Народного Хурала Совет Министров Монгольской Народной Республики Монгольской Народной Республики

От Совета Министров Союза ССР и Центрального Комитета Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

Совет Министров Союза ССР и Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) с глубоким прискорбием извещают, что 26 января в 18 час. 50 минут после продолжительной и тяжелой болезни (рак почки) в Кремлевской больнице в Москве скончался вождь монгольского народа, Премьер-Министр Монгольской Народной Республики, член Политбюро Монгольской Народно-Революционной Партии, верный друг Советского Союза маршал Чойбалсан.

Совет Министров Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) Союза ССР

Центральному Комитету Монгольской Народно-Революционной Партии

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) разделяет вместе с вами глубокую скорбь по поводу смерти руководителя Монгольской Народно-Революционной Партии, соратника и друга героя монгольского народа Сухэ-Батора, создателя Монгольского народного государства маршала Чойбалсана.

В лице товарища Чойбалсана трудящиеся Монгольской Народной Республики потеряли великого борца за свободу и независимость монгольского народа, организатора Монгольской Народно-Революционной Партии, под руководством которой монгольский народ сбросил власть феодалов и иноземных колонизаторов и стал на путь строительства народно-демократического государства.

Народы Советского Союза навсегда сохранят светлую память о выдающемся вожде монгольского народа товарище Чойбалсане и выражают уверенность, что монгольский народ будет идти вперед по пути, указанному Сухэ-Батором и Чойбалсаном.

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков)

Президиуму Великого Народного Хурала Монгольской Народной Республики Совету Министров Монгольской Народной Республики

Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров Союза ССР выражают глубокое соболезнование Правительству и народу Монгольской Народной Республики в связи с кончиной Премьер-Министра Монгольской Народной Республики маршала Чойбалсана.

Товарищ Чойбалсан был верным другом советского народа, горячим поборником развития и укрепления дружбы между Монгольской Народной Республикой и Советским Союзом, являющейся прочной гарантией свободы и независимости монгольского народа.

Народы Советского Союза разделяют вместе с монгольским народом глубокую скорбь по поводу кончины славного вождя монгольского народа, неутомимого строителя народно-демократического Монгольского государства — маршала Чойбалсана.

Президиум Верховного Совета СССР Совет Министров Союза ССР

От Министерства Иностранных Дел СССР

Министерство Иностранных Дел СССР выражает глубокое соболезнование по случаю кончины вождя монгольского народа, Премьер-Министра Монгольской Народной Республики маршала Чойбалсана.



МЕДИЦИНСКОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ о болезни и причине смерти Премьер-Министра Монгольской Народной Республики маршала Чойбалсана

Маршал Чойбалсан в течение длительного времени страдал злокачественной опухолью левой почки (рак), в связи с чем ему была произведена операция — удаление пораженной почки вместе с распавшимся метастазом опухоли левого надпочечника.

При нарастающих явлениях ослабления сердечно-сосудистой деятельности

маршал Чойбалсан умер 26 января 1952 года в 18 часов 50 минут.

Патолого-анатомическим вскрытием обнаружены метастазы (распространение опухоли) в область диафрагмы и в правый надпочечник с разрушением последнего.

Смерть маршала Чойбалсана наступила вследствие полного выпадения функции надпочечников.

Начальник Лечебницы Кремля Член-корреспондент Академии медицинских наук СССР профессор П. ЕГОРОВ. Действительный член Академии медицинских наук СССР профессор А. БАКУЛЕВ. Профессора А. АБРАМЯН, А. ФРУМКИН, В. Г. ЕЛИСЕЕВ.

Патолого-анатомы: Действительный член Академии медицинских наук СССР А. АБРИКОВСОВ. Кандидат медицинских наук Ф. АБРИКОВСОВ.

26 января 1952 г.

В течение ряда лет маршал Чойбалсан был серьезно болен. В последнее время состояние здоровья маршала Чойбалсана резко ухудшилось, в связи с чем маршал Чойбалсан и Правительство Монгольской Народной Республики обратились к Советскому Правительству с просьбой направить в Монголию советских врачей для консультации. В Улан-Батор были направлены профессор Вишневский А. А. и врач-консультант Бузников А. Н.

После принятых на месте мер по лечению маршал Чойбалсан в сопровождении заместителя Премьер-Министра Монгольской Народной Республики Ша-

рапа и своей супруги Гунтегмы, а также профессора Вишневского А. А., врача-консультанта Бузникова А. Н. и лечащего врача Елисеева Г. И. 14 января прибыл в Москву и был помещен в Кремлевскую больницу.

Исследование больного, произведенное с участием виднейших специалистов, показало, что состояние здоровья маршала Чойбалсана требовало немедленного оперативного вмешательства. С согласия больного, его родных и друзей была произведена операция, которая, к сожалению, не дала положительных результатов.

(ТАСС).

К кончине маршала Чойбалсана

ВЕНАРОДНЫЙ ТРАУР В МОНГОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ

УЛАН-БАТОР, 27 января. (ТАСС). В связи с кончиной вождя монгольского народа Премьер-Министра Монгольской Народной Республики маршала Чойбал-

сана Совет Министров Монгольской Народной Республики объявил всенародный траур по всей Монгольской Народной Республике.

Пленум Центрального Комитета КП(б) Белоруссии

МИНСК, 26 января. (ТАСС). Сегодня закончил работу VIII пленум ЦК КП(б) Белоруссии. Пленум заслушал доклад секретаря ЦК КП(б) Белоруссии тов. Патоличева «О мерах обеспечения высокой урожайности сельскохозяйственных культур и роста продуктивности животноводства в колхозах и совхозах Белорусской ССР в 1952 году», а также доклад секретаря Барановичского обкома КП(б)

Белоруссии тов. Покровского и секретаря Витебского обкома КП(б) Белоруссии тов. Прохорова о состоянии организационно-партийной и партийно-политической работы в областных партийных организациях.

В прениях по докладам выступили 38 человек.

По обсужденным вопросам пленум принял соответствующие решения.

По Волго-Донскому водному пути

В Министерстве речного флота утверждено расписание движения пассажирских судов по новым водным путям.

На Волге, Волго-Донском судоходном канале, Цимлянском море и на Дону организованы три пассажирские линии: Москва—Ростов-на-Дону, Сталинград—Ростов-на-Дону, Сталинград—Калач. Протяженность самой большой из них — Москва—Ростов — более 3 тысяч километров. Плавание в обе стороны по этому пути займет 24 дня. Из Москвы и Ростова пассажирские суда будут отправляться раз в три дня.

Для этой линии сейчас готовится ком-

фортальные пассажирские пароходы «Лермонтов», «А. С. Пушкин», «Марксист», «Память Шмелева» и теплоходы «Сталинская Конституция», «Сергей Киров», «Маршал Ворошилов», «Георгий Седов».

Шесть пароходов будут курсировать на линии Сталинград—Ростов. Путешествие от Сталинграда до Калача по Волге и Волго-Донскому каналу до начала Цимлянского моря займет всего трое суток туда и обратно. Проезжая по новой водной трассе, пассажиры увидят монументальные сооружения перенца великой стройки коммунизма. (ТАСС).

К 100-летию со дня смерти Н. В. Гоголя

Состоялось очередное заседание Республиканского юбилейного комитета по проведению 100-летия со дня смерти Н. В. Гоголя.

Комитет заслушал сообщения представителей Угосиздата и библиотеки им. Навои, Республиканского общества по распространению политических и научных знаний и института языка и литературы Академии наук УзССР о ходе подготовки к празднованию юбилея великого русского писателя.

В течение ближайшей декады Угосиздат выпускает в свет на узбекском языке произведения Н. В. Гоголя «Тарас Бульба», «Миргород», «Повесть о том, как поссорился Иван Иванович с Иваном Никифоровичем». Выйдет также

в свет комедия Н. В. Гоголя «Ревизор». В библиотеке им. Навои готовится большая выставка «Жизнь и творчество Н. В. Гоголя». К выставке подобрано 300 томов произведений писателя и различные литературные материалы. Библиотека организует также передвижные гоголевские выставки. Ряд членов Общества по распространению политических и научных знаний подготовил лекции на гоголевские темы. Тексты лучших из них будут разосланы по областям и районам республики.

Комитет наметил практические меры по дальнейшему развертыванию подготовки к 100-летию со дня смерти Н. В. Гоголя.

В дни студенческих каникул

Секретариат ВЦСПС постановил предоставить студентам вузов и учащимся техникумов на время каникул право бесплатного пользования стадионами, кат-

ками, лыжными базами и другими спортивными и культурными сооружениями профсоюзов.





